



# Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orașenesc

Anul XVII  
XXII Nr. 4783  
Joi  
18 martie  
1965  
4 pag. 75 bani

## Din jurnalul MUNCITORILOR

### Peste 1.500 tone de cărbune în plus

Minerii de la Petrila continuă să se afirme în întrecerea cu celelalte exploatare miniere din Valea Jiului. Zilnic, pe graficul de întrecere al acestei exploatare sînt înscrise noi cifre care oglindesc hărnicia minerilor de aici. În perioada 1-17 martie, din abatajele acestei exploatare fruntașe au fost extrase peste prevederile planului mai bine de 1.500 tone de cărbune energetic. Demn de relevat este aportul adus de către colectivul sectorului IV care a dat în plus peste 1.300 tone cărbune. La rîndul lor, minerii sectorului H au livrat peste sarcinile de plan 175 tone de cărbune, producția dată fiind de bună calitate. Printre brigăzile miniere de la mina Petrila care au obținut cele mai bune rezultate se numără cele conduse de Cepățiu Aurel, Bartha Francisc, Ioniță Aurelian, Stan Constantin și Cișlaru Ioan.

### Pe seama creșterii randamentelor

Sectorul IH al minei Lupeni continuă să se afle în fruntea întrecerii pe exploatare. De la începutul anului și pînă în prezent, colectivul sectorului a reușit să extragă mai mult de 1.500 tone de cărbune cocsificabil peste plan. Acest spor de producție a fost realizat în deosebit pe seama creșterii productivității muncii. În majoritatea abatajelor frontale ale sectorului s-au obținut în acest an randamente medii de 4,8 tone cărbune pe post. Realizînd asemenea randamente, brigăzile de frontaliști conduse de minerii Petre Constantin și Ghioancă Sabin, de exemplu, au dat anul acesta peste prevederile planului, 650 și, respectiv, 604 tone de cărbune cocsificabil.



Unul dintre cei mai tineri evidențiați în întrecerea socialistă din atelierul mecanic al minei Jieț — strungarul Preda Traian.

## „Chirurgii” agregatelor

Nu umblă în halate albe și nici mîinile nîi sînt curate și albe ca ale unor chirurși adevărați. Halatele lor, închise la culoare, au pe ele amprîntele profesiunii iar mîinile li sînt aspre și vinjoase; palme de muncitori sub a căror îngrijire agregatele uzinei „bat” ca niște inimi puternice, sigure de ele.

Pe cei despre care vorbim i-am găsit undeva jos, la subsolul uzinei unde au de executat o „operație” complicată la niște pompe, care dădeau semne de oboseală. Trebuie să cobor 20—30 de trepte pînă la pompe. O fac cu plăcere, pentru că sînt aici eroi de reportaj, minunați despre care merită să scrii. Vilooi Nistor și echipa sa de reparații au executat și execută la termocentrala Paroșeni o gamă variată de reparații, de la cele mai simple la cele mai complicate, de la cele mai ușoare, la cele care presupun o încordare a forței și a voinței pînă la limite și pînă dîncolo de limite.

I-am găsit în plină activitate; la pompele Bagher, un adevărat „cul al lui Pepelea” care le dă celor de la reparații mult de furcă. „Una” din pompe fusese descompusă în piesele componente și omenii joiau în jurul ei, fiecărui cu o sarcină precisă. Șeful de echipă dă câteva lămuriri. Trebuie să strige cu voce tare, altfel nu se

poate face auzit. E zgomot în subsolul acesteia al pompelor. Dar din toaie explicațiile lui desprînzî un singur aspect: „pînă diseară, pompa trebuie să funcționeze. Trebuie! altfel „inimile” de sus vor înceta să mai bată. Și asta nu trebuie să se întâmple niciodată. Chiar dacă va trebui să lucrăm două schimburi”. Mai face o precizare. „Vreau să se scrie și despre Dino Ioan, Anghel Ioan și Dumitrică Aurel. Treaba n-ă făc numai eu singur. O facem toți”.

Șeful secției reparații completează impresiile culese la fața locului. „Echipa lui Vilooi e una din echipele de nădejde ale secției reparații. Au și un angajament — lege pentru ei: termenele de reparații să fie scurte iar intervențiile la avarii să se facă în cel mai scurt timp posibil”. Bineînțeles completările s-au făcut după ce ne-am despărțit de echipa de reparații.

„Inimile” uzinei bat liniștite și sigure de ele. Sigure, pentru că omenii ca Vilooi Nistor și ai săi, garantează pentru siguranța aceasta.

I. GIOCLEI

## CARNET



cu calitatea producției pe lingă conducerea exploatare. Activitatea de îndrumare și control ce o desfășoară responsabilul cu calitatea, este dirijată de conducerea minei îndeosebi spre acele locuri de muncă din acele zone unde condițiile de zăcămint (intercalații, avarii etc.) periclitează calitatea cărbunelui. Aceste locuri de

(Continuare în pag. 2-a)

## La muncă patriotică

O dată cu topirea zăpezii bazinul de acumulare a apei, aflat în spațiile blocului B 4 din cartierul 7 Noiembrie de la Petrila, s-a înfundat. Apa începuse să treacă peste trotuare inundînd terenul destinat viitoarelor spații verzi.

Duminică dimineața, mobilizați de minerul Enache Nicolae organizator grupei de partid din bloc, tovarășii Racoczi Adalbert — președintele comitetului de bloc, Popescu Stelian, Ciobanu Toader, Arcu Stelian, Mihaie Constantin, Șerbănescu Dumitru

și alții au lucrat la săparea unui nou canal de scurgere și la desfundarea bazinului. Cu acest prilej s-au efectuat 40 de ore de muncă patriotică.

Seara, împreună cu familiile lor, participanții evidențiați la această acțiune au fost invitați de către comisia de femei a orașului Petrila la o plăcută petrecere organizată la restaurantul „Transilvania”

PETRU GAINA  
corespondent

## BULETIN MEDICAL

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romine, suferă de o afecțiune pulmonară care în ulți-

mul timp s-a agravat prin apariția de complicații hepatice cu icter și insuficiență hepatică.

Se aplică tratamentul corespunzător.

Prof. dr. VOINEA MARINESCU, ministrul Sănătății și Prevederilor Sociale; acad. dr. NICOLAE GH. LUPU; prof. dr. TIBERIU SPIRCHES; prof. dr. CONSTANTIN NICOLAU; prof. dr. IOAN BRUKNER; prof. dr. CONSTANTIN ANASTASATU; conf. dr. LEON BERCU; dr. ALEXANDRU DUMITRIU.

18 martie 1965.

ACTUALITATEA

### Concert

Azi, la Petroșani, orchestra „Crișana” a Filarmonicii de stat din Oradea prezintă concertul de muzică populară intitulat „Mîndre-s horile la noi”. Iubitorii de muzică populară pot auzi acest concert în matineu la ora 17 și seara la ora 20, în sala Teatrului de stat.

### Ultimul meci de verificare

În cadrul pregătirilor în vederea reluării campionatului categoriei B la fotbal, echipa Jiul Petrila se pregătește cu multă seriozitate. Ieri, Jiul Petrila a susținut pe stadionul din Lonea ultimul meci de verificare avînd ca partener echipa Victoria Călan care activează în categoria C. Înfrîngerea s-a încheiat cu scorul de 5-0 (3-0) în favoarea gazdelor.

### Mărfuri de sezon

În cursul dimineții de 17 martie, magazinul textil nr. 1 din Petroșani a fost aprovizionat cu un bogat sortiment de mărfuri. Printre alte produse au sosit țesături imprimare de mătase „Iulia”, „Oltenia” și „Rusalka”. Magazinul a primit, de asemenea, peste 10.000 metri țesături de bumbac și un sortiment variat de stofe pentru rochiile și costumele bărbătești în culori adecvate sezonului de primăvară.

### Ședințe de lucru

Tot ieri, studenții anilor I, II și III ai Facultății de electromecanică și cei din anii III și IV ai Facultății de exploatare miniere s-au întrunit în două ședințe în care au dezbătut documentele celei de-a V-a Conferințe a U.A.S.R.

Colectivul secției spălătorie de la preparăția Coroești se mîndrește cu comunistul Rus Ștefan, socotit unul dintre cei mai buni muncitori ai secției. Anul trecut el a fost evidențiat lună de lună în întrecere, fapt pentru care în acest an a fost distins cu insigna de fruntaș în întrecerea socialistă.



# Pe frontul calității cărbunelui

**COCOTĂ DAN**  
inginer șef

## Cu mai multă perseverență

(Urmare din pag. 1-a)

muncă se în sub observație în fiecare zi, iar personalul ce execută proba mică la suprafață este avertizat încă din subteran de a lua probe din vagonetele ce provin de la abatajele cu mult steril. În acest scop, în vagonetele ce provin de la aceste locuri de muncă se înfig tăblițe de avertizare. Am ajuns în acest fel să se asigure ca proba de 1 la sută ce se face la suprafață (acțiune căreia îi acordăm o deosebită atenție) să fie dirijată după condițiile de zăcămint și să nu se facă la întâmplare.

Măsurile aplicate în acest an pentru îmbunătățirea calității nu prezintă nici o noutate. Ele s-au aplicat și în anul trecut. Vreau însă să subliniez că în acest an colectivul nostru a dovedit mai multă perseverență

în aplicarea acestor măsuri, în urmărirea eficacității lor. Iată cum am ajuns ca, față de luna decembrie 1964 — când am depășit norma admisă de cenușă cu 1,8 puncte și am primit o penalizare de 1000 tone cărbune — în luna februarie a.c. să avem o depășire a conținutului de cenușă admis doar de 0,1 puncte și o penalizare de abia 87 tone. În prima jumătate a lunii martie cărbunele extras din mina noastră are un conținut de cenușă cu 1,4 puncte mai mic decât limita admisă.

Sintem hotărâți să facem noi pași pe linia îmbunătățirii calității producției; să ne încadrăm întocmai în norma admisă de cenușă. Socotim însă necesar să fie introduse de către C.C.V.J. unele corective în sistemul coțnerării materiale a brigăzilor și maștrilor față de respectarea indicatorului de calitate.

**FOGEL FRANCIS**  
membru în comitetul de partid



Colectivul minei Aninoasa, deținător al Drapelului de fruntea pe ramură în întrecerea socialistă pe anul 1964, a dovedit prin fapte că știe să lupte pentru a da patriei cantități mereu sporite de cărbune. Anul acesta, așa cum prevede hotărârea conferinței de partid pe mină, în fața comitetului de partid stă sarcina de a mobiliza întregul colectiv al exploatarei la îndeplinirea angajamentelor sporite de întrecere atât în ce privește depășirea planului cât și îmbunătățirea calității cărbunelui.

## Obiectiv principal al muncii noastre politice

Angajamentul pe acest an în ce privește calitatea cărbunelui prevede reducerea procentului de cenușă cu 0,2 puncte față de conținutul admis. Comitetul de partid, birourile organizațiilor de bază și-au dat seama că problema calității producției este, înainte de toate, o chestiune de conștiință și de înțelegere a importanței deosebite a acestei sarcini de către minerii și muncitorii subterani. Iată de ce problema calității cărbunelui a stat și continuă să stea în atenția muncii noastre politice.

Pe această linie de preocupări, comitetul de partid a îndrumat organizațiile de bază din cadrul sectoarelor productive să analizeze în adunări generale calitatea producției și să antrenase membrii de partid, activele fără de partid la stabilirea de măsuri eficiente. În intervalul care a trecut până acum din acest an, organizațiile de bază din sectoarele I și IV au analizat calitatea producției, elaborând hotărâri menite să intensifice preocuparea colectivelor respective pentru calitatea producției. Între altele s-a stabilit că ori de câte ori se observă lipsa de interes față de calitatea producției, organizatorii grupelor de partid să țină ședințe operative în cadrul cărora să ia atitudine față de lipsa de preocupare pentru calitate. Așa a procedat, de exemplu, organizatorul de grupă de partid Crăciun Traian atunci când s-a constatat că în abatajul brigăzii lui Bulgaru Gheorghe

calitatea producției e lăsată pe plan secundar. Pe loc s-au repartizat membrilor de partid sarcini concrete și lucrurile s-au îndreptat.

Agitația vizuală, îndeamnă minerii să pună accent pe calitate. Un panou arată că numai prin reducerea procentului de cenușă cu 0,2 puncte se obțin economii anuale în valoare de 226 250 lei. Pe un alt panou sînt trecute periodic rezultatele controlului de calitate; brigăzile care dau cărbune bun sînt evidențiate, iar cele care neglijează alegerea sterilului sînt supuse criticii colectivului. Șefii unor brigăzi, între care Asmarandei Augustin, Roman Petru, Berei Dionisie ș. a., care uneori au neglijat calitatea, au fost chemați la efectuarea probelor spre a se convinge personal că de dăunătoare este lipsa de preocupare pentru alegerea sterilului.

Stația de amplificare, „Televizorul” și gazeta de perete, se ocupă în permanență de calitatea producției. Munca politică, împletită strîns cu controlul asupra modului în care conducerea minei și conducerile sectoarelor iau măsuri tehnico-organizatorice în această direcție, dau roade. La mina noastră calitatea producției a făcut progrese. Rămîne și de acum înainte ca sarcina să imprimăm muncii politice o mai mare eficiență și operativitate, să folosim mijloace mai variate, spre a mobiliza colectivul minei la muncă plină de răspundere pentru calitatea producției.

**DAVID IOAN**  
brigadier

## In zonele dificile — oamenii cei mai buni

Adevărul este că și în acest an, mai precis în cursul lunii ianuarie, brigada noastră a fost criticată pentru că a dat cărbune cu sist. Din producția totală de 7 600 tone ni s-au rebutat 140 vagonete.

Nu vreau să mă scuș, dar într-un frontal e mai greu. Cei mai mulți dintre minerii aleg sistul, sînt conștienți de importanța acestui lucru. Alții însă nu. Se grăbeac, neglijează și așa ajung la vagonete rebutate, deși ca brigadier am insistat și insist pentru calitate.

Dar numai insistențele nu ajung; trebuie luate și măsuri. M-am gîndit să văd ce este de făcut, m-am constătit cu șeful de schimb și am găsit soluția. Anume, în zona culcușului, unde stratul prezintă mai multe intercalații de steril, au fost plasați minerii cei mai conștincioși, care au dovedit că muncesc cu răspundere pentru calitate. I.e-am cerut ajutorul și minerii Macovei Nicolae, Diva Virgil, Palaghie Nicolae, Lungu Ion au

răspuns — extrag cărbune din această zonă mai dificilă a stratului.

Această orientare ne-a ajutat să dăm cărbune de o calitate mai bună.

**DEDIU VASILE**  
brigadier

## La ort se hotărăște calitatea



În abatajul nostru cameră de pe stratul 5, avem o intercalație de piatră a cărei grosime variază între 25-40 cm. Pentru ca intercalația să nu ajungă în cărbune, noi nu batem nișii, o găură de pușcare la o distanță mai mică de 50 cm de intercalație. În felul acesta, piatra se rupe în bucăți mari, pînă la 100 kg, pe care o depozităm pe vatră.

Bucățile mici le alegem cu grijă; pentru aceasta, atunci cînd pușcăm pe crater, așezăm deasupra lui o scară prin care cărbunele trece treptat și avem timp să dăm sterilul la o parte.

Preocuparea pentru alegerea sterilului din cărbune ne aduce și satisfacții. Dacă anul trecut în vagonetele încărcate cu cărbune din abatajul nostru ni s-a găsit de mai multe ori un conținut ridicat de sist, anul acesta nu ni s-a mai întîmplat așa ceva.

**VELEA VASILE**  
maistru minier

## Exigență în fiecare abataj

Din proprie experiență pot afirma că maistru minier ocupă un loc important în lupta pentru calitatea producției. Să ne oprim, de exemplu, asupra unui singur aspect: controlul pe care el îl face în fiecare loc de muncă. Este știut că intercalațiile de steril pot fi evaluate și atunci cînd ele sînt alese, încărcarea lor se face separat. Maistru minier, ca de altfel oricare minier, poate aprecia: din acest abataj, la exploatarea unui oamp de cărbune, trebuie să rezulte, spre exemplu, două vagonete de steril. Acest steril trebuie ales; altfel înseamnă că a fost lăsat în cărbune. Maistru minier are obligația de a arăta cum trebuie lucrat, cum trebuie plasate găurile pentru ca intercalațiile sterile să poată fi într-ade-

văr alese. Acesta e procedul meu.

Cu prilejul acestor controale am constatat faptul că în abatajul tovarășului Bolyte Adalbert nu se pune accentul convenit pe calitate. Cărbunele prezenta intercalații de steril, dar acest steril nu se găsea ales nicăieri. Este știut că brigada tovarășului Bolyte lucrează cu randamente ridicate, dar nu poate fi neglijată nici alegerea sistului. Am discutat cu minerii, le-am arătat că nu poți fi fruntaș alfa vreme cît nu pui accent și pe calitatea producției și pînă la urmă lucrurile s-au îndreptat.

Așa trebuie să procedeze fiecare maistru minier și acest control exigent va contribui la îmbunătățirea calității cărbunelui.

**MITREA STAN**  
artificier

## CONTRIBUȚIA ARTIFICIERULUI

Îmbunătățirea continuă a calității producției depinde într-o măsură hotărîtoare de pușcarea selectivă a stratelor cu intercalații. De aici rolul de mare importanță ce revine artificierului în lupta pentru calitatea producției.

În ce mod poate influența artificierul calitatea cărbunelui? Iată părerea mea în această privință.

La începutul fiecărui schimb artificierul controlează locurile de muncă unde urmează să pușce. Cu acest prilej, el poate da indicații prețioase șefilor de schimb în privința plasării găurilor — cîte găuri să se bată, la ce distanță, și în ce direcție — spre a avea o rupere bună și a nu periclita calitatea producției. Eu așa procedez în fiecare schimb. În funcție de poziția și dimensiunea intercalațiilor explic șefilor de schimb felul cum trebuie plasate găurile spre a evita fărîmîțarea sterilului. Observațiile mele le comunic apoi și maistrului minier care răspunde de schimbul respectiv.

Cînd revin la locul de muncă pentru a pușca, înainte de a începe încărcarea găurilor, verific dacă indicațiile au fost respectate. Dacă observ că unele găuri au fost bătute încorct, procedez în felul următor: dacă găurile au fost bătute în pia-

tră nu încarc, iar dacă sînt bătute prea aproape de intercalație le încarc cu o cantitate mai mică de exploziv spre a nu sfărîma piatra la pușcare. Precizez că și într-un caz și în altul explic minerilor de ce este necesar să procedeze în acest fel. Sînt brigăzi la care, după ce am pușcat cîteva găuri încorct bătute, am tras concluzii corespunzătoare și am început să perforăm corect găurile. Aceasta s-a întîmplat, bunăoară, cu schimbul condus de Lungu Ioan din abatajul frontal nr. 12 de pe stratul 3. Rău e că, totuși, mai sînt brigăzi, ca de pildă cele conduse de Berei Dionisie și Oprean Nicolae, care nu respectă indicațiile ce li se dau de a bate corect găurile spre a evita fărîmîțarea sterilului. Aceasta se întîmplă și pentru motivul că unii artificieri nu-și îndeplinesc în mod corespunzător sarcinile; trec cu vederea asupra găurilor încorct bătute și nu exploă minerilor necesitatea plasării corecte a găurilor, condiție importantă pentru îmbunătățirea calității producției.

Îmbunătățirea continuă a muncii artificierilor, întărirea răspunderii lor față de aplicarea pușcării selective consider că ar fi o rezervă însemnată pentru îmbunătățirea continuă a calității producției.

**DELIU ALEXANDRU**  
tehnician

## Control pe toate fazele



Esencial în activitatea ce o desfășor cu responsabilitate cu calitatea producției este, după experiența mea, legătura strînsă cu oamenii din abataje și controlul perseverent, pe toate fazele de producție, a calității cărbunelui.

Urmăresc și de azi să țin o legătură strînsă cu oamenii din abataje, cu șefii de brigăzi și de schimb, cu maistrii minierii, să stabilesc cu ei împreună, în funcție de condițiile de

zăcămint, măsurile ce necesită a fi aplicate la fiecare loc de muncă în vederea asigurării unei calități corespunzătoare cărbunelui extras. În luna ianuarie, în direcționalul abatajului frontal nr. 12 din stratul 3, de exemplu, alegerea sistului vizibil a fost făcută de către un singur om. Am propus brigadierului, avînd în vedere că astăzi sînt condiții pentru o mai bună alegere a sterilului din ambele părți ale transportorului, să fie repartizat încă un om la alegerea sistului vizibil. Măsura nu a rîmnea fără rezultat. Numărul vagonetelor rebutate s-a redus aproape total.

La fiecare loc de muncă dau indicații minierilor în privința alegerii sistului și depozitării lui lângă transportor sau rol, spre a fi încărcat și evacuat ulterior. După ce constat situația intercalației din fronturile de lucru, dau indicații și artificierilor și șefilor de schimb privind plasarea judicioasă a găurilor de pușcare în vederea respectării pușcării selective etc.

Pentru a putea urmări îndeaproape calitatea producției extrase din subteran, completăm în fiecare zi situația vagonetelor rebutate pe sectoare și locuri de muncă, situație ce o prezint atât conducerii minei cât și conducerilor de sectoare spre a lua măsuri ce se impun. De asemenea, în fiecare decadă (oare nu s-ar putea mai des? — N. R.) completez panoul calității producției din incinta minei.

La suprafață urmăresc luarea probelor de sist vizibil, cum se respectă indicațiile ce din fiecare schimb să se ia la probă I la sută din vagonetele ieșite din subteran. Țin să subliniez că dacă în schimbul I se respectă în general această indicație, nu la fel se întîmplă și în schimburile II și III. Probele se mai iau la întîmplare, după bunul plac al unora sau altora. Aceasta din cauza lipsei de supravegheare.

În încheiere vreau să reamintesc un factor hotărîtor pentru îmbunătățirea calității producției: realizarea ritmică, pe zile și ore chiar, a sarcinilor de plan. Minerii să aibă toate condițiile materiale și tehnice spre a lucra productiv, de a nu fi nevoiți să aștepte după materiale și vagonete și apoi să dea „tare” pentru recuperarea răminerii în urmă. În aceste condiții o firească să se neglijeze calitatea cărbunelui. Iată deci o rezervă însemnată pentru îmbunătățirea calității producției, rezervă la a cărei valorificare este chemat să contribuie întregul colectiv.



## „Ghiocelul” respingător

Zi de odihnă. Ca și în alte duminici, pe strada principală a orașului Lupeni, oamenii în ștrăie de sărbătoare se plimbă într-un necontenit du-te-vino. Cunoscuți, prieteni sau membri de familie, tineri și bătrâni, discută, râd, glumesc, în timp ce se îndreaptă spre locurile preferate de recreere din oraș: club, cinematograful, cofetărie etc. Dar ce-i asta? În dreptul cofetăriei „Ghiocelul”, apar chipuri înarumate; chipuri de copii, de părinți. Ho-tărât lucru, după toate aparajele cauza indispoziției celor ce ies de la cofetărie se află aici. Fără a șovăi mă îndrept spre ușa cofetăriei și lini a-runc privirile în interiorul localului. Intr-adevăr, ceea ce vezi...

În general cuințul ghiocel sugerează ceea ce cură, proaspăt, plin de frăgezime și frumos, atrăgător. Cu asemenea atribute plăcute cofetăria despre care vorbim nu se poate fi. Ocupat pe jumătate de lazi cu sticle de bere și diferite ambalaje, aglomerată până la refuz de amatori de „dulciuri” alcoolice și înnece în fum de țigară, localul semăna mai degrabă cu o oclorună (în timp ce res-

taurantele „Minerul” și „Căpăla”, cealaltă probă: din cauza lipsei de bere, stăteau goale). De înghesuală, gălăgie și sutele de sticle de bere împrăștiate peste tot, nu mai vorbim. În această situație, cofetăria „Ghiocelul” este un ghiocel... respingător.

O situație asemănătoare există în ziua de 14 martie a. e. și la cofetăria „Corso” din Lupeni (unitatea nr. 65). E adevărat că aici nu se vinde bere, în schimb ouăle și deservirea sînt cu totul sub nivelul cerințelor, ceea ce, de asemenea, nu poate să placă oclenților.

Nu a trecut prea mult timp de cînd organele sflatului popular și cele de mîliție au atras atenția responsabililor celor două cofetării din Lupeni să acorde o mai mare atenție atît curățeniei atît și deservirilor oumpărătorilor. După cîte se vede însă asemenea sflaturi nu au ecou la responsabilele acestor două unități. Credem că este timpul ca T.A.P.L. să ia măsuri concrete pentru a ridica cele două cofetării la nivelul... oufătorilor.

A. NICULESCU

## PREGĂTIRI PENTRU CONCURSUL CULTURAL-ARTISTIC

Încă din primul trimestru al anului școlar, formațiile artistice din școala noastră au început pregătirile în vederea concursului cultural-artistice al pionierilor și școlărilor. Faza pe școală, care a avut loc nu demult, a arătat gradul de pregătire al elevilor. Pionierii și școlarii au primit cu mare bucurie această fază a concursului, lucru confirmat de faptul că fiecare detașament s-a prezentat cu cîte 1-2 puncte la concurs. Programul a fost alcătuit din poezii despre patrie și patrie, s-au prezentat soliști vocali și instrumentiști, numere de balet, dansuri populare etc.

În urma concursului s-a selecționat programul pe care-l va prezenta școala la faza interșcolară. Dintre recitatori au fost remarcăți elevii, Ioana Marloara, Dan Maria, Iere Ecaterina, Kelemen Francisc, Mogoș Irina din clasele V-VI. Pionieretele Săpunaru Rodica și Costea Maria au fost cele mai bune dintre soliștii vocali. Dintre soliștii instrumentiști mai bine pregătit s-a dovedit pionierul Alinca Viorel care a cîntat la acordeon un potpuriu de cîntece populare. Și elevii ciclului întîi s-au prezentat mulțumitor. Astfel, școlarii claselor a IV-a A și a IV-a B au prezentat un program de revietă intitulat: „Inflo-rești, țară dragă”. Au fost selecționate și dansurile. S-a bucurat de o apreciere unanimă dansul popular

„Ardeleanca” pregătit cu elevii clasei a VI-a de învățătoarele Iliescu Maria și Valtir Elvira.

Pot cu acest prilej a luat ființă și o brigadă artistică de agitație care a prezentat un program reușit.

Acum elevii școlii noastre se pregătesc pentru a participa la faza interșcolară a concursului cultural-artistice al pionierilor și școlărilor care se va desfășura în orașul nostru.

MIOARA BIGOI  
învățătoare Școala generală de 8 ani nr. 4 Vulcan

## Din realizările industriei noastre miniere

În exploatarea minieră Bălan din regiunea Mureș-Autonomă Maghiară se află în plină construcție cea de-a treia linie tehnologică de preparare a minereurilor cuprifere, instalație ce urmează să intre în funcțiune în cursul acestui an. Constructorii de aici au terminat, cu 10 zile înainte de termenul prevăzut în grafic, primul nivel al clădirii principale și au început alte lucrări. O dată cu darea în exploatare a noii linii, capacitatea de preparare a întreprinderii va crește cu circa 30 la sută.

Ca urmare a punerii în funcțiune, în ultimii ani, a două linii de flotare a minereurilor dotate cu instalații de înaltă productivitate, de construcție românească, prelucrarea minereurilor de cupru se face acum la un înalt nivel tehnic. Concentratele produse, care iau drumul uzinelor metalurgice din țară, conțin de circa 20 de ori mai mult metal decât minereul brut. În aceste instalații se separă o

mare cantitate de concentrate piritoase, care sînt dirijate spre fabricile de acid sulfuric.

☆

Minerii de la exploatarea carboniferă Rovinari, au extras anul acesta, peste prevederi, circa 10 000 tone de cărbune.

Cea mai mare parte a sporului de producție în această carieră, unde toate lucrările, începînd de la derocare și pînă la încărcarea în vagoane, sînt mecanizate, s-a realizat pe seama creșterii productivității muncii. Buna organizare a lucrului în exploatare și folosirea din plin a capacității utilajelor a permis ca viteza de înaintare să ajungă la aproape 650 m pe lună. Cărbunele expedit unităților beneficiare — mari termocentrale din regiune și din țară — este de calitate bună, conținutul în cenușă al lignitului fiind mai mic decît normele stabilite.

(Agerpres)

## NOUȚĂȚI EDITORIALE

BRSKINE CALDWELL: Jonny. Unul din cele mai semnificative romane din creația scriitorului, prezentînd atmosfera plină de bigotism, tensiune și teroare dintr-un oraș american. Traducere și cuvînt înainte de D. Mazilu. Editura pentru literatură universală. 263 pag., 5,75 lei.

MIHAIL KOLTOV: Scrieri alese. Culegere de reportaje și foiletoane care prezintă aspecte din evoluția Uniunii Sovietice de la Revoluția din Octombrie pînă la jumătatea deceniului al IV-lea. Traducere de S. Antoniu. Editura pentru literatură universală. 432 pag., 9,75 lei.

GH. BRĂESCU: „La clubul decavaliilor” și „Scrieri alese” (2 volume). Ediția, îngrijită de Nicolae Gheran, reprezintă o antologie a celor mai re-

prezentative scrieri din opera lui Gh. Brăescu. Editura pentru literatură colecția Biblioteca pentru toți. 478 plus 391 pag., 10 lei.

THEODOR GRIGORU: Variațiuni simfonice pe un cîntec de Anton Pann. Partitură. Editura muzicală. 188 pag., 30 lei.

VIORIEL COSMA: Ion Vidu. Monografie. Volumul prezintă de asemenea, o cronologie asupra vieții și activității artistice a muzicianului și a Reuniunii romîne de cîntări și muzică din Lugoj, un catalog al creației lui Ion Vidu, o discografie și repertoriul muzical al dirijorului. Editura muzicală. 256 pag., 13 lei.

RADU FLORESCU: Capidava. Colecția Monumentele patriei noastre. Editura meridiană.

## Vești din țările SOCIALISTE

### O sursă nouă de curent

Oamenii de știință sovietici au realizat o sursă principală nouă de curent, în care energia este produsă de izotopul radioactiv stronțiu-90. Instalația, care a căpătat denumirea „Beta”, are o greutate de cca 150 kg.

Izotopul dezintegrîndu-se iradiază necontenit un flux de electroni. Cu ajutorul unor termocupluri speciale, căldura degajată cu acest prilej este transformată imediat în energie electrică.

Instalația nu prezintă nici un pericol de iradiere, deoarece blocul cu stronțiu-90 este închis într-un „scut biologic” din materiale speciale care asigură o protecție de nădejde.

Instalația „Beta” poate fi folosită pentru alimentarea stațiilor radiometeorologice automate situate în locuri greu accesibile. Ea poate funcționa fără întrerupere timp de 10 ani, indiferent de condițiile de climă în care se află.

### Vase sanguine artificiale

În ultimii ani, chirurgii polonezi au folosit cu succes, în diferite operații, vase sanguine artificiale. După îndepărtarea vaselor sanguine distruse sau deformatate, arterele și venele artificiale permit restabilirea normală a circulației sîngelui. De asemenea, ele sînt folosite și în cazurile grave de arteroscleroză.

Noua metodă de tratament a arterosclerozei este în prezent larg aplicată în clinicile chirurgicale din Varșovia.

### Fabrică de textile automatizată

În apropiere de Hanoi a fost inaugurată o fabrică de textile, cea mai importantă unitate a industriei textile din R. D. Vietnam. Întreaga producție a uzinei este automatizată.

Noua uzină se întinde pe o suprafață de 24 ha și cuprinde, printre altele, o filatură de bumbac, o țesătorie complexă, o vopsitorie.

### Se dezvoltă industria energetică

În anul 1964 s-a produs în R. P. Albania de 30 de ori mai multă energie electrică decît în anul 1938. Aproape 85 la sută din energia electrică este produsă de hidrocentrale.

În prezent se construiesc în R. P. Albania 2 hidrocentrale pe râul Bistrița, precum și o mare termocentrală. În lunile ianuarie și februarie 1965, industria energetică albaneză a dat peste plan 13,5 la sută energie electrică, cu 20 la sută mai mult față de aceeași perioadă a anului trecut.

## Amenajarea noilor cartiere să fie dusă pînă la capăt

În ultimii ani, localitățile Văii Jiului s-au îmbogățit cu o seamă de cartiere noi care cuprind peste 10 000 apartamente moderne, școli și cinematografe, cluburi și cămine muncitorești, unități comerciale și spitale.

Noile cartiere cu blocuri moderne, străzi asfaltate, ansambluri arhitectonice bine concepute, cer amenajări corespunzătoare, și o bună gospodărire. Cum se prezintă lucrările din acest punct de vedere în noile cartiere din orașele Văii Jiului?

În anii care au trecut de la ridicarea lor, noile cartiere au cunoscut multe amenajări: s-au asfaltat alei, s-au făcut zone verzi și peluze, ronduri de flori și plantări de arbuști decorativi, care dau un aspect plăcut întregului ansamblu de locuințe.

Rezultatele de pînă acum nu pot acoperi însă lacunele care mai persistă în gospodărirea cartierelor. Și prima lipsă în acest domeniu, revine chiar constructorilor! CU TOATE CĂ AU TRECUT ANI DE LA RIDICAREA UNOR NOI CARTIERE, CONSTRUCTORII NU AU TERMINAT NICI ACUM TOATE LUCRĂRILE URBANISTICE PREVĂZUTE ÎN PROIECTE. În cartierul Viscoza — Lupeni, după 10 ani, mai sînt de executat unele drumuri; în cartierul nou din Lonea, terenul dintre bloc-

curile O și P nu este umplut pînă la cota prevăzută, iar în jurul blocului K nu s-au făcut amenajările terasiere prevăzute; la fel și în cartierul Livezeni din Petroșani, în incinta blocurilor 1, 2, 3, 4, 5, și 11, 12, 13, 14, precum și între blocurile din seria B, nu sînt terminate amenajările.

Conducerile de șantier au datoria să revizuiască cu atenție planurile

### Pe teme actuale

și documentațiile vechi după care au ridicat cartierele respective și să completeze într-un timp scurt „rămășițele” de lucrări de amenajare făcute uitate de-a lungul anilor. În acest fel se elimină o lacună însemnată în acțiunea de amenajare a noilor cartiere, lacună care strică aspectul acestor cartiere.

Sarcini însemnate în domeniul respectiv revin însă și organelor locale. Una din cerințele principale care stau în fața locatarilor din noile cartiere este amenajarea LOCURILOR DE JOACA PENTRU COPII, a solarilor. Pînă acum, practic, în nici un cartier nou această problemă nu

a fost rezolvată, încît numărul locurilor de joacă, al solarilor pentru copii este foarte redus, și de cele mai multe ori lipsesc totalmente.

În planurile de măsuri ale sfaturilor populare se prevăd pentru această primăvară și asemenea lucrări. Este însă necesar ca cetățenii din noile cartiere să contribuie din plin la realizarea lor. Doar este în interesul fiecărui cetățean ca toți copiii, să aibă locuri stabilite de joacă, pentru a nu ieși pe străzi, unde circulă mașinile, ori să strice rondurile de flori. De asemenea, în planurile de măsuri sînt cuprinse și crearea de noi zone verzi, peluze cu flori, plantări de arbuști decorativi, nivelări de terenuri etc. Este datorită obștească pentru toți cetățenii să contribuie la aceste amenajări gospodăresc-edilitare, care le fac cartierul mai frumos. Ar fi bine dacă pentru fiecare cartier s-ar respecta prevederile proiectelor de amenajare făcute de arhitecți.

Amenajarea noilor cartiere este o acțiune importantă, care trebuie dusă pînă la capăt. Să-i dăm toată atenția, din primele zile ale primăverii, pentru ridicarea aspectului noilor așezări muncitorești la un nivel tot mai înalt!

Ștefan MIHAI



Șerbăntele Jana și Felj Viorica se numără printre elevii cei mai buni la învățatură din clasa a IV-a de la Școala generală de 8 ani din Iscroni. Iată-le pe cele două eleve la ora de aritmetică.

## PROGRAM DE RADIO

19 martie

PROGRAMUL I. 7,45 Duete vocale de muzică ușoară, 8,00 Sumarul presei, 8,06 Ansambluri din opere, 9,00 Melodii populare, 9,45 Cîntece patriotice, 10,03 Teatru la microfon: „Moștenitorii”. Comedie de Branislav Nușiți, 11,30 Melodii orchestrale de muzică ușoară, 12,31 Muzică populară, 13,01 Fragmente din opera „Lakmé” de Delibes, 14,10 Muzică ușoară, 15,00 Muzica bănățească și interpretării ei, 15,30 Revista soliștilor de muzică ușoară, 16,30 Emisiune de basme, 17,30 În slujba patriei, 18,00 Universitatea tehnică radio, 18,35 Muzică ușoară de Silo Dinicu, 19,00 Caleidoscop muzical, 19,40 Muzică ușoară franceză, 20,00 Radiogazeta de seară, 20,30 Melodii și interpreți preferați — muzică ușoară, 21,15 Din poezia lui Al. Macedonski, 21,30 „Ești dragostea mea” — muzică ușoară. PROGRAMUL II. 8,00 Mică formație de muzică ușoară, 8,35 Melodii populare, 10,00 Arie și duete din opera „Cășătorie secretă” de Cimarosa, 10,30

Melodiile anotimpurilor — muzică ușoară, 11,15 Din viața de concert a Capitalei, 13,30 Limba noastră: „Din nou despre formații expresive”. Vorbește acad. prof. Al. Graur (reluare), 13,40 Concert de primz, 14,35 Muzică populară, 15,30 Din țările socialiste, 16,20 Sport, 18,00 Orașe ale muzicii: Veneția, 19,05 „Cu opereta în jurul lumii”, 19,45 Muzică de dans, 20,40 Doine și jocuri populare, 21,20 Melodii lirice, 22,30 Muzică de dans.

### Cinematografe

19 martie

PETROȘANI — 7 NOIEMBRIE: Sălbaticii de pe Rîul morții; REPU-BLICA: Haine aproape noi; IS-CRONI: 40 de minute pînă în zori; ANINOASA: Kașmir; VULCAN: Dragoste la zero grade; LUPENI-CULTURAL: Hamlet; BĂRBĂTENI: Dragoste lungă de-o seară.





# VIATA INTERNATIONALA

## Acțiunile comune de primăvară ale oamenilor muncii japonezi

**TOKIO 17 (Agerpres).**  
Miercuri s-a desfășurat în Japonia cea de-a doua etapă a acțiunilor comune de primăvară ale oamenilor muncii. În întreaga țară au avut loc greve cu o durată între 2 și 24 de ore, la care au participat 2.000.000 de persoane.

La Tokio, Osaka, Kita-Kiusiu au avut loc mari mitinguri în cadrul cărora participanții au cerut respectarea drepturilor vitale ale oamenilor muncii și asigurarea unei vieți democratice în țară.

Acțiunile comune de primăvară ale oamenilor muncii japonezi, organizate de un comitet special, urmăresc majorarea salariilor tuturor categoriilor de oameni ai muncii și stabilirea unui minimum garantat al acestora, acordarea dreptului la grevă pentru funcționarii de stat și îmbunătățirea sistemului de asigurări sociale.

## LONDRA

### Deschiderea unei expoziții documentare închinată memoriei lui George Enescu

LONDRA 17. Corespondentul Agerpres, L. Rodescu, transmite:

În salonul de expoziții al sălii de concert Royal Festival Hall a avut loc deschiderea unei expoziții documentare închinată memoriei lui George Enescu, cu prilejul împlinirii a 10 ani de la moartea marelui muzician român. La festivități au luat parte R. L. Speaight, director în Ministerul de Externe, H. F. Oxbury, director general adjunct al Consiliului britanic, Gilbert Longden, membru al Parlamentului, președintele comitetului est-european din Consiliul britanic, personalități ale vieții muzicale britanice, artiști care au participat la festivalurile internaționale George Enescu la București, atașați culturali de la misiuni diplomatice, editori și croniciari muzicali de la marile cotidiene și reviste de specialitate din Londra.

Ambasadorul R. P. Române în Marea Britanie, Alexandru Lăzăreanu, a mulțumit Consiliului britanic și conducerii sălii de concert Royal Festival Hall pentru sprijinul acordat în organizarea acestei expoziții, pregătită de Comitetul de stat pentru cultură și artă din R.P.R. în colaborare cu Uniunea Compozitorilor și Muzeul „George Enescu” din București.

Mulți din cei prezenți și-au înscris în cartea de impresii înalta admirație pentru George Enescu și opera sa. Expoziția se bucură de un deosebit succes. Ea va rămâne deschisă pînă la 4 aprilie.

### Ministrul apărării al Angliei va face o vizită la Bonn

LONDRA 17 (Agerpres).

La Londra s-a anunțat oficial că ministrul apărării al Marii Britanii, Denis Healey, va face o vizită la Bonn între 8 și 9 aprilie. În cursul acestei călătorii el va avea întrevederi cu ministrul apărării al R. F. Germane, Kai Uwe von Hassel. După discuțiile de la Bonn, Denis Healey va inspecta timp de două zile trupele britanice aflate pe Rin.

## Conferința „mesei rotunde” de la Khartum

**KHARTUM 17 (Agerpres).**  
La Conferința „mesei rotunde” de la Khartum au început cuvintele reprezentanților diferitelor partide reunite cu acest prilej. Agenția M.E.N. transmitea în seara de 16 martie că reprezentantul partidului de dreapta Umma s-a referit în cuvântarea sa, printre altele, la aspectul imixtiunii în treburile interne ale Sudanului din

partea unor țări care încearcă să separe Sudul de Nordul țării. El a reamintit, de asemenea, că actuala situație din provinciile meridionale ale Sudanului se datorează și vechiului regim militar al lui Abboud. Liderul acestui partid a arătat că actuala conferință de la Khartum trebuie să contribuie la realizarea unui acord.

## În legătură cu situația din Cipru

**ANKARA 17 (Agerpres).**  
În cadrul unei declarații făcute la Ankara după întrevederea pe care a avut-o cu ambasadorul Greciei, ministrul afacerilor externe al Turciei, Hassan Isik, a subliniat că guvernul turc a atras atenția Greciei asupra situației care s-a creat în localitatea cipriotă Lefka și și-a exprimat dorința ca aceste incidente să înceteze.

Întrebat de ziariști care este părerea sa asupra recentelor declarații ale președintelui Makarios și ale generalului Grivas, ministrul de externe turc a arătat că este greu să se ia în serios aceste declarații. „Ceea ce este important pentru mine este să se mențină pacea și calmul pe insulă și să se evite o înrăutățire a relațiilor dintre Turcia și Grecia”.

## Sedința Consiliului de Miniștri francez

**PARIS 17 (Agerpres).**  
La 17 martie a avut loc la Paris o ședință a Consiliului de Miniștri al Franței, prezidată de generalul de Gaulle. La sfârșitul discuțiilor, ministrul informațiilor, Alain Peyrefitte, a

declarat corespondenților de presă că au fost trecute în revistă probleme privind situația din Orientul apropiat și din Africa. Cu acest prilej, ministrul de externe al Franței, Maurice de Murville, a făcut cunoscut conținutul discuțiilor pe care le-a avut marți cu ministrul de externe al Israelului, Golda Meir.

Răspunzînd unei întrebări privind alegerile municipale de duminică, Peyrefitte a declarat: „Bilanțul și concluziile primului tur de scrutin de la 14 martie vor fi examinate de generalul de Gaulle și de guvern după ce va avea loc și cel de-al doilea tur de scrutin”.

## Scade producția de cărbune a Angliei

**LONDRA 17 (Agerpres).**  
Producția de cărbune a Marii Britanii a scăzut în primele două luni ale acestui an cu 900.000 de tone în comparație cu aceeași perioadă a anului trecut. Consumul intern a rămas constant, în timp ce exporturile au scăzut de la 1,2 milioane la 0,7 milioane tone de cărbune.

## Atacuri ale detașamentelor de patrioți din Arabia de sud

**CAIRO 17 (Agerpres).**

Forțele de eliberare națională din Arabia de sud au continuat în ultimele zile să atace convoaiele militare, punctele întărite și bazele trupelor colonialiste britanice. Potrivit unui comunicat al biroului din Cairo al Frontului național de eliberare din Arabia de sud, detașamentele de patrioți au lansat atacuri împotriva pos-

turilor militare din regiunea Daleh, provocînd pierderi în oameni trupelor britanice. Comunicatul arată apoi că posturile britanice de la Daleh sînt pe punctul de a cădea în mîinile forțelor de eliberare națională. Atacuri similare au fost lansate de către patrioți și în regiunea Al-Avadil, unde se află o garnizoană și o bază militară britanică.

## CONGO

### „Ofensiva pentru închiderea căilor de aprovizionare a forțelor răscolate”

**LEOPOLDVILLE 17 (Agerpres).**  
Corespondenții agențiilor occidentale de presă anunță că trupe guvernamentale congoleze, sprijinite de mercenari, au început miercuri „ofensiva pentru închiderea căilor de aprovizionare cu arme și muniții a forțelor răscolate”.

În acest scop, un efectiv de 600 de soldați ai armatei guvernamentale, însoțiti de 250 de mercenari, au pornit pe drumul situat în vestul lacului Albert pentru a închide frontiera cu Uganda. Citînd comunicatele militare oficiale, corespondenții agențiilor

ilor Reuter și U.P.I. relatează că forțele guvernamentale și mercenarii au înfrînt o puternică rezistență din partea forțelor patriotice. Cionîrî violente au avut loc în localitățile Golu și Mahagi. Corespondenții de presă au relatat că această „ofensivă” este pregătită de mai bine de două luni. Grupul de mercenari, condus de colonelul Myke Hoare, conducătorul întregii operațiuni, este alcătuit din cetățeni recrutați în R.S.A. și Rhodesia de Sud, care au fost instruiți la baza militară de la Bunia.

## ÎN CÎTEVA RÎNDURI

**PARIS.** Potrivit agenției France Presse, generalul de Gaulle are intenția să învoie, în mod succesiv, în capitala Franței pe șefii statelor celor zece țări din America Latină, pe care le-a vizitat în toamna anului trecut.

**BUENOS AIRES.** Confederația Generală a Muncii din Argentina a dat publicității o declarație în care califică alegerile parlamentare desfășurate la 14 martie drept „o simplă consultare parțială care nu poate da o imagine adevărată a țării”.

**OTTAWA.** Potrivit agenției France Presse, în Canada s-a înregistrat o nouă creștere a costului vieții. Indicele (luînd ca 100 anul 1949) a atins nivelul record de 137,2 la sută în luna februarie a acestui an.

**WASHINGTON.** Purtătorul de cuvînt al Departamentului de Stat, Mckloskey, a anunțat marți că Averell Harriman, ambasador cu proble-

me speciale, va pleca săptămîna viitoare la Londra, unde va avea întrevederi cu oficialitățile britanice.

**RABAT.** La 16 martie s-a înapoiat la Rabat, după vizitele făcute în Libia și R.A.U., regele Marocului, Hassan al II-lea.

**LA PAZ.** Marți, profesorii de la școlile din orașele boliviene au declarat grevă cerînd majorarea salariilor.

**BUENOS AIRES.** Un puternic incendiu s-a produs pe bordul petrolierului argentinian „Director Madariaga”, ancorat în portul Comodoro Rivadavia, la 1500 km sud de Buenos Aires.

## Alabama

### Noi demonstrații ale populației de culoare

**WASHINGTON 17 (Agerpres).**  
La 16 martie, în capitala statului Alabama au avut loc noi demonstrații ale populației de culoare în sprijinul drepturilor civile. Manifestanții, în majoritate studenți, au încercat să se îndrepte spre sediul Adunării legislative, dar au fost opriți de polițiști călări, care au pătruns în galop în rîndurile manifestațiilor, lovindu-i cu

bastoanele de cauciuc. Au fost grav răniți patru persoane.

Această nouă reprimare a autorităților locale din Alabama împotriva demonstrațiilor arată lipsa de valoare a declarațiilor făcute de guvernatorul Wallace — după înfrîngerea cu președintele Johnson — că polițiștii se vor abține de la acțiuni violente împotriva manifestațiilor pașnice.

## ȘTIRI SPORTIVE

Miercuri în opt orașe ale țării s-au disputat optimile de finală ale „Cupei R.P.R.” la fotbal. Iată rezultatele înregistrate: Dinamo București — Petrolul Ploiești 1—0; Steaua București — C.S.M.S. Iași 1—2; Farul Constanța — Știința Cluj 1—2; Mi-

nerul Lupeni — Progresul București 0—2 (în prelungiri); Metalul Turgoște — U. T. Arad 1—0; A. S. Tg. Mureș — Minerul Baia Mare 3—1; C.F.R. Roșiori — Rapid București 0—5; Dinamo Pitești — Steagul Roșu Brașov 2—1.

**BERLIN 17 (Agerpres).**  
Într-un meci internațional feminin de volei disputat la Berlin echipa Dynamo Berlin (R.D.G.) a învins cu scorul de 3—0 echipa poloneză Azz Varșovia. Meciul s-a disputat în cadrul competiției „Cupei campionilor europeni”. Returul urmează să aibă loc la 24 martie la Varșovia.

nou formației maghiare cu scorul de 1—0 (1—0) prin golul marcat de Albert.

În cealaltă înfrîngere, Atletico Bilbao a întrecut formația scoțiană Dunfermline cu scorul de 2—1 (1—0) și s-a calificat pentru sferturile de finală.

În cadrul „Cupei orașelor fîrguri” la fotbal s-au disputat două înfrîngiri din cadrul optimilor de finală. La Budapesta în meci retur s-au înfrînt echipele Ferencváros Budapesta și A. S. Roma. Victoria a revenit din

În meci tur din cadrul sferturilor de finală ale „Cupei cupelor” la fotbal formația West Ham United (Anglia) a învins echipa A. S. Lausanne (Elveția) cu scorul de 2—1 (1—0). Returul va avea loc la 23 martie la Londra.

(Agerpres)

## VARIETAȚI

### Dirijabil cu o lungime de 25 metri

**MOSCOVA 17 (Agerpres).**  
Pentru prima oară după 20 de ani, locuitorii Moscovei au urmărit marți seara zborul unui dirijabil. Aparatul, cu o lungime de 25 de metri și un diametru de 8 m, înzestrat cu cele mai moderne aparate de aeronavigație, a fost construit la comanda studioului cinematografic „Gorki”, care îl va folosi în episoade din filmul „Hiperboloidul inginerului Garin” (după povestirea cu același nume a lui Alexei Tolstoi).

### Măsuri cu totul neobișnuite

**BRASILIA 17 (Agerpres).**  
Autoritățile braziliene au devenit foarte neliniștite din cauza războaielor care decimează triburile de indieni din regiunile de junglă situate în nordul țării. De câteva luni, aceste triburi nu numai că se luptă între ele, dar refuză orice contact cu misiunarii sau cu agenții „Serviciului național de protecție a indienilor”. Situația a devenit atât de dramatică, încît autoritățile s-au gîndit la adoptarea unor măsuri cu totul ne-

obișnuite. Astfel, după cum relatează agenția France Presse, comandantul unităților militare trimise în această regiune a propus, în disperare de cauză, ca triburile din nordul țării să fie supuse unor „bombardamente” cu... oglinzi, coliere din sticlă, panglici colorate etc., precum și cu dulciuri. El a făcut apel la sprijinul aviației pentru realizarea acestui proiect care urmărește să demonstreze triburilor de indieni sălbatici intențiile pașnice ale reprezentanților autorităților.

### Iarnă pe litoralul caucazian al Mării Negre

**MOSCOVA 17 (Agerpres).**  
În urmă cu câteva zile în Caucazul de nord a scăzut brusc temperatura, atîngînd minus 24 grade la Mineralnîe Vodî și Piatigorsk. Gerul a cuprins întreg litoralul caucazian al Mării Negre, deși aici se statornicise deja primăvara. La Soci au fost înregistrate minus 3 grade, iar la Batumi — îngheț local.

Timp de câteva zile, în sudul insulei Sahalin a bîntuit o puternică furtună de zăpadă. În prima noapte aproape toate centrele populate din această parte a insulei au fost înzăpezite. A fost întreruptă circulația tre-

nurilor, a avioanelor și a mașinilor pe șosele.

### „Specialist” patruper

**BERLIN 17.** Corespondentul Agerpres, St. Deju, transmite:  
Pe străzile din Schwerin (R. D. Germană) a apărut un „specialist” patruper. Un cîine dresat, însoțit de o persoană, controlează conductele de gaz, înlocuind patru persoane care efectua pînă acum acest control. Procedura este simplă. Cîinele trece de-a lungul conductei și la cel mai slab miros de gaz se culcă, indicînd exact locul defecțiunii.

### Găini cu... ochelari

**FORLI 17 (Agerpres).**  
La crescătoria de păsări din Isala di Cesenatico (provincia Forli — Italia), 3.000 de găini poartă ochelari. Este vorba de lentile mici făcute din material plastic, puse pe ciocul păsărilor, care au ca scop reducerea vederii acestora. Faptul că erau închise în cuști, le făcea foarte agresive pe găini, astfel încît în timpul „bătăliilor” mureau zilnic peste 100 de păsări. Cu ochelarii din material plastic, găinile își văd mai greu „adversarele” cu care trăiesc în aceeași cușcă, astfel încît devin mai pașnice.